

藉口「不能搬動」拒還國寶 卻偷運俄國展出

英外借賊贓 希臘斥挑釁

大英博物館上周在事前沒公布的情況下，將一件有2,500年歷史的古希臘巴特農神殿雕塑，借予俄羅斯聖彼得堡埃爾米塔日博物館展出，是該雕塑被偷運出希臘200多年來，首次離開英國。希臘政府一直要求英國歸還所有被盜古希臘文物，但遭拒絕，對於英國今次擅自將雕塑借出展覽，希臘總理薩瑪拉斯極為震怒，批評做法等同「挑釁」。

這件雕塑以希臘河神伊利索斯為原型，是19世紀初英國額爾金伯爵從希臘運回英國的巴特農神殿雕塑之一。大英博物館上周極秘密地將雕塑運往聖彼得堡，以慶祝埃爾米塔日博物館創館250周年，但直至前日雕塑運抵後才公開消息，大英博物館辯稱是基於保安考慮。事件引起希臘強烈反彈，薩瑪拉斯聲明指，大英博物館多年來以「雕塑不能搬動」為由，拒絕向希臘歸還文物，如今卻把它運到俄羅斯，是自打嘴巴，形容此舉侮辱希臘人民。他指出雕塑屬希臘歷史及文化一部分，不容被分割或私相授受，強調希臘自2009年起設立世界級的雅典衛城博物館，擁有妥善保存雕塑的能力。

希臘過去30多年一直要求英國交還包括伊利索斯雕塑在內的所有被盜希臘文物，但英方卻屢次以運送不便及希臘文物保育不完善等理由拒絕。影星佐治古尼妻子阿邁勒今年10月公開要求英國歸還雕塑，又建議希臘政府向國際法庭提告。當局上月在雅典機場舉行調查收集遊客意見，又要求與聯合國教科文組織及英國會談，爭取雕塑回歸。

辯稱「保管」為全人類着想

大英博物館總監麥格雷戈日前稱，在烏克蘭危機持續之際向俄羅斯外借雕塑，有助緩和英俄緊張關係，並讓更多人接觸到古希臘的壯麗文明，雅典政府應「為此高興」。大英博物館又聲稱，今次借展顯示英國「保管」雕塑，是為了「全人類」着想。

埃爾米塔日博物館主任皮奧夫托斯基指出，雕塑出借反映兩大博物館間的友誼及信任，又稱政治局勢並不影響文化交流。對於有意見擔心浮腫借往俄羅斯展出後可能「一去無回頭」，英國首相卡梅倫則表示，有信心兩間博物館之間的「互信」，可確保浮腫安全返回倫敦。

■《每日電訊報》/《泰晤士報》/《每日郵報》/《紐約時報》/法新社/路透社/美聯社

偷自巴特農神殿 具2500年歷史

希臘巴特農神殿建於公元前438年，是歐洲最古老歷史遺產之一，雖然希臘半島政權數千年來幾度易手，但神殿一直保存完好，直至17世紀末始因戰火損毀。英國額爾金伯爵於1799年出任駐鄂圖曼帝國大使後(當時希臘在鄂圖曼帝國治下)，開始將神殿部分建築和雕塑掠奪回英國，自此這批文物亦被稱為「額爾金大理石」。

英方一直主張額爾金伯爵當年運走神殿文物，是希望它們免再受戰火破壞，但希臘則認為英國人偷走國寶，自1925年以來多番要求大英博物館交還，但一直無功而還。

額爾金伯爵對古希臘藝術深感興趣，英方聲稱，當年雅典衛城仍屬於鄂圖曼帝國軍事要塞範圍，所以額爾金伯爵進入巴特農神殿前，已獲君士坦丁堡政府批准，行為合法。他把當時神殿遺跡的半數文物，經海路運回英國，包括今次借出展覽的河神伊利索斯雕塑。

強稱「合法獲得」

所有運送工程於1812年完成，額爾金伯爵當時為此私人花費7萬英鎊。但他後來財困破產，1816年英國國會進行調查後，確認文物是從「合法」渠道獲得，於是同意收購所有「額爾金大理石」，轉贈大英博物館收藏。

但獨立後的希臘認為，文物被運走時，當地正被鄂圖曼人佔領，帝國的決定不適用於希臘本身，故額爾金伯爵的行為實屬掠奪。

■《每日電訊報》/《每日郵報》/英國廣播公司/美聯社

盜遺跡伯爵子伊利近 下令燒圓明園

英國額爾金伯爵當年從希臘掠奪巴特農神殿遺跡，爭議至今仍未平息，但原來其長子在中國歷史上亦臭名遠播，因他正正是1860年英法聯軍之役下令燒毀圓明園的英國談判大使伊利近，香港中環的伊利近街亦是以他命。

額爾金伯爵1841年死後，長子詹姆斯繼承為第八代額爾金伯爵，當時

中文獻將他的「額爾金」(Elgin)譯為「伊利近」，其名因此得來。伊利近歷任加拿大總督及印度副王，1860年英法聯軍之役，伊利近作為英國全權公使入京就《北京條約》進行談判，其間下令焚燒圓明園，以報復英國使團20多人被殺。

《北京條約》劃讓界限街以南九龍半島予英國，英方後來將伊利近街(Elgin Street)以他命為紀念。■綜合報道

畢加索銀盤展覽中被竊 價值66萬

美國邁阿密藝術展總監考尼勒夫日前表示，西班牙著名藝術家畢加索一隻價值8.5萬美元(約66萬港元)的銀盤，上周四晚從展覽中遭盜竊。警方正調查此案。

失竊的「臉和手」(Visage aux Mains)為畢加索1956年的作品，是他於20世紀中期創作的20隻銀盤其中一隻，盤子直徑40厘米，中間有簡單的笑臉，兩旁有棒狀的手。

考尼勒夫表示，這隻銀盤由荷蘭阿姆斯特丹的勒斯里史密斯藝術館(Leslie Smith Gallery)提供，上周一在邁阿密藝術展展出。展館有保安員24小時看守，但並非所有地方都設有保安攝錄機。

這隻銀盤已記錄在全球遭竊藝術品資料庫「藝術品失竊登記組織」，以提醒藝術界人士注意，防止黑市買賣。■法新社/路透社



巴特農神殿文物資料 大英博物館存有的

排槽間飾件數：15 (原件92件)

橫飾帶總長度：247呎 (原件524呎)

歷史：約2,500年 (1816年由英國政府「寄贈」)
雕像數量：17 (原件數量不明)
資料來源：大英博物館

薩瑪拉斯對英國的做法非常不滿。 美聯社

英重返中東 巴林建永久基地

英國外相夏文達日前與巴林簽署軍事合作協議，落實英國海軍在巴林米納塞勒曼港興建永久軍事基地，是英國海軍自1971年撤出中東後首次重回該區。英國防大臣房應麟稱，新基地擴展皇家海軍的足跡，讓英軍可派駐更多大型艦艇進駐該區，有助維護海灣地區穩定。

英國及巴林已磋商有關協議近兩年，隨着「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)威脅升級、伊朗核問題未解決及周邊地區局勢不穩，英國決意加強在該區的影響力。英軍總參謀長霍頓形容是次合作別具象徵意義。

耗資1.8億 巴林付大部分

根據協議，米納塞勒曼港將擴建，並增建一個行動基地，耗資1,500萬英鎊(約1.81億港元)，由巴林承擔大部分成本，預計明年中竣工。英國目前已有4艘掃雷艦長駐米納塞勒曼港，工程完成後將加入驅逐艦及巡防艦，並會派遣海軍人員駐守巴林。

巴林外長表示，今次合作重申兩國維持地區安全穩定的決心。美國早已在區內設置永久軍事基地，法國則在阿聯酋設有基地。

■路透社/法新社/英國廣播公司/《每日郵報》



■巴林米納塞勒曼港。 網上圖片

日本一名患癌女子，因擔心治療癌症會令她失去生育能力，採取冷凍技術保存卵子，在12年後使用解凍的卵子，與丈夫精子完成受精，並把受精卵放回母體孕育，今年8月順利誕下男嬰。

這名女子現年30歲，2001年罹患惡性淋巴瘤，需注射抗癌劑和骨髓移植治療，但抗癌劑可能導致她不能排卵。替女子凍結卵子的生育支持醫療研究中心生殖工程學博士桑山正成透露，該女子在接受正式治療前，先在治療不孕症的診所取出兩個卵子，保存在零下196度的液氮中。她一個月後接受骨髓移植手術，克服了癌症。

這名女子去年結婚，其後採取體外受精方式，使解凍的卵子和其丈夫精子完成受精，並將一個受精卵放入子宮使其受孕，今年8月在名古屋一家醫院產下男嬰。保存的另一個卵子也受精成功，現已再度冷凍，為產第二胎作準備。 ■共同社